Capitulo 9. Vectores en el
espacio

* En el presente documento vas
a encontrar algunos ejercicios
resueltos que te pueden servir

para resolver las actividades del
capitulo 9.

Px, v, z)




Ejercicios

1) Dados los vectores A =47+ 2]+t k v B=20—-2tk

Hallar el valor de ¢ de modo que A y B sean ortogonales.

2)Dados A=+ uk vy §>=?+2f+2z
Plantée la ecuacion para hallar el valor de “u“ de modo que el angulo entre
A yT?) sea 1 /6.

3) Hallar un vector B colineal con 4 = (2,1, —2) que satisfaga que A .B =-18

4) Hallar un vector D con igual direccién que A =(0,-3,4) pero que tenga modulo 2 y sentido opuesto

- -

5) DadosA=-2T+j—ky B=t+2]+2k

a) Hallar un vector ortogonal con A y B.
b) Hallar un vector ortogonal con A y B que sea unitario.
c) Hallarun vector D’ ortogonal con Zy? tal que D .k=10



1) Dados los vectores A =47+ 2] + t k v B=20-2tk

Hallar el valor de t de modo que A y B sean ortogonales.

A y B son ortogonales si forman un angulo de 909, por lo tanto, A . B =0

Reemplazamos:

A.B=0 —2t*= -8 t, =2
o t1 = 2 A=4T+2]+2k y B=2i—4k
(4,2,t).42,0,—2t) = 0 2 4
42+20+t(-2t) =0 t, = — 2 t, = — 2

A=4T+27 -2k B=2i+4k
8 — 2t2= 0 vre Y l



Grafico de los vectores hallados

A=4T+2]—2k y B=20+4k

A=4T+2]+2k y B=2i—-4k 5

Respuesta: Los valores detson 2y -2




))DadosA=l+uk y B=(+2]+2k

Plantée la ecuauon para hallar el valor de “uz “de modo que el

angulo entre A y B sea /6.

A §=|/T| |§| cos 6
Para usar la formula (1) calculamos:
A. B=(1,0,u).(1,22)=1+2u

|/T|=m 1+2u=v1+4+u?.3.cos(r/6)
1+2u=vV1+uZ.3.(1/2)
S+ 2u)=VI+u?

|B|=v1+ 22+ 22 =+9=3

Reemplazamos en (1)

Para despejar u elevo a ambos términos al cuadrado.



E 16 16 2_ . 2=
21 +2u) = VIF 2 stout U —1-ut=0

7 o 16 5
D “—u“+—u—==90

v Nl

(1+2u)?=1+ u? K 7

O | »

Resolvemos la ecuacion y obtenemos dos valores de u.

S(L+4u+4ud)=1+u?

24+ = u2= 1+ uz Respuesta: la ecuacion que me permite hallar los valores de u es
9 9 9

7 2+—u—g_0

[;4) Recordar el cuadrado de un binomio

(1+2u)?=1%2+212u+ u)*=1+4u + 4u?



3) Hallar un vector B colineal con 4 = (2,1, —2)

gue satisfaga que A "B =-18

g . — [] [] [] . g T
B es un vector colineal con A esto significa existe un Areal talque B= 1A

Por lo tanto, tenemos:

Reemplazamos B en |la primera ecuacion

. Reemplazamos |4|= /22 + 1+ (=2)2 =+/9=3
A (LA )=-18

Usando propiedades
del producto escalar

1A . A=-18 1.9=-18

LA |2=-18 A =-18/9=-2



Como A es negativo, los vectores seran colineales, pero de sentido opuesto.

B=14=—-2(21,-2)= (—4,—-2,4)

3

Respuesta: B = (—4,—-2,4)




4) Hallar un vector D con igual direccidon que A= (0,—3,4) pero que tenga mddulo 2 y
sentido opuesto

SiD tiene igual direccidon que A , D es colineal con 4 por lo tanto
existe un A tal que D= A

( —
D] =2
D debe cumplir { B _ /17
\/1 debe ser negativo pues pide de sentido opuesto

— 2 —_ — — —_—
Sabemos que |D| =D.D comoD = AA reemplazamos

— 2
D]

RN R R s 52
=D.D=AA .AA =1 1A .A =2*|4]



Calculo |/T|= \/0 + (—3)?% + (4)? = +/25 =5y reemplazo en la ecuacién hallada anteriormente

(2)2= ).2 52

A=2/5
A%=4/25

A=-2/5 A

— 6 8
Respuesta: D = <O’E’ _§>




5) DadosA=-2T+]— ky B=i+2]+2k

— —>
a) Hallar un vector ortogonalcon A y B.
ue sea unitario.

talqueﬁ.l_{)= 10

b) Hallar un vector ortogonal con A y B

wl e

c) Hallar un vector D ortogonal con A y



—_— — —
Si hacemos (A x B) obtenemos un vector, que llamaremos C cuya direccion es
ortogonalconA4A y B

> > > l_) 7 F - - —
C=AxB=|-2 1 —-1|=1EZ-(2)—j(HA-(CFD))+k(-4-1)=
1 2 2

=4 +3j — 5k

—

El vector C =41 + 37 — 5k es un vector ortogonala A vy B



Respuesta: E’ — 417’ 1 37’ _ SF Observar que la respuesta no es el Unica, cualquier vector

que se obtenga haciendo AC cumple la consigna del
ejercicio.

En el grafico se muestran algunos vectores
gue cumplen la consigna del ejercicio. Observar que son

colinealesa C .
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b) Hallar un vector ortogonal con A y B que sea unitario

Si usamos el vector C hallado en a) tenenos la direccion ortogonal a A y B
El vector unitario es un vector de modulo 1 que tiene igual direccion que C
Para hallar dicho vector debemos multiplicarlo por 1/ |5| o-1/ |5|

C =4 +3j —5k T U By oy
g Vol T Tk
IC|=v16 +9 + 25 =50 et P37, 5]
=70l T veo! T o



Respuesta: Es posible hallar dos vectores unitarios
T — 4 - 3 =
k

=ﬁl+ﬁf‘m

5 -
Uz=-75t el Yk




-

c) Hallar un vector ortogonal D con Xyﬁ tal que D .k =10

k=1(0,0,1)

—

D esortogonalcon A y B porlotanto D escolineal conC =4 x B

D= A(4 +3] —5k)=A.4i +1.3] — 1.5k

S|
=~
||
—
o

por lo tanto (4.1,3.14,—-5.4).(0,0,1) = 10
-5.4=10

A= -2



D= A4 +3] —5k)=(=2).(4i +3j —5k) = —80 — 6] + 10k

Respuesta:

—

D el vectores —8i — 6] + 10k
y es el unico vector que comple con las condiciones que pide
el ejercicio.
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